

昭通多举措打造滇川黔渝旅居胜地

本报讯 (记者 阮孝芝 刘兴刚)2月2日,昭通市文化和旅游局相关负责人走进昭通市融媒体中心《政风行风热线》直播间介绍称,随着渝昆高铁、沿江高速公路、昭通新机场即将通车通航,昭通区位优势全面凸显,将正式迈入“2小时旅游经济圈”,辐射人口超2亿人。市委、市政府顺势将“文旅强市”纳入“六大强市”建设,依托“十四五”期间A级旅游景区数量增长近3倍、暑期避暑游客破千万人次的坚实基础,通过产品升级、服务

文旅强市

提质、业态创新等系列举措,全力打造滇川黔渝极具吸引力的旅居胜地。昭安产品根基,擦亮特色品牌。昭通聚焦“一城、一山、一址、一江”核心资源,规划“昭鲁大避暑休闲”“镇舞威红色旅游”“金沙江高峡平湖”“南丝路山水人文”4条精品旅游带,推动景区提质扩容,力争到2030年,创建国家5A级旅游景区1家、国家4A级旅游景区超20家、国家3A级旅游景区超50家。深耕避暑避寒双王牌,在昭鲁片区建设旅居社区与村庄,在金沙江沿线布局温泉疗养、低空飞行等复合型项目,联动医疗资源开发中医保健、药膳美食等康养产品,构建“好气候+好地方+好房子+

威信庙沟镇:修好幸福路 跑出振兴加速度

◆通讯员 陈茂玉 申丽琴

冬日穿行于威信县庙沟镇的村落之间,一条条平坦的硬化路蜿蜒入户,一盏盏崭新的路灯静立两旁,点亮沉沉暮色。往昔泥泞颠簸的乡间小道,如今已成为百姓日常出行的“便捷路”、产业发展的“致富路”,一幅路畅、村美、业兴、民富的乡村振兴新画卷,

乡村振兴


本报讯 (通讯员 林早霄)为切实加强辖区消防安全管理,防范化解火灾风险,提升住户及商户的消防安全意识和应急处置能力,近日,彝良县消防救援大队联合共青团彝良县委,组织70余名青年志愿者深入角奎街道、发界街道的临街门面、老旧小区,开展为期2天的消防志愿服务活动。

活动期间,14个村(社区)的工作

正在这里徐徐铺展。

乡村振兴,交通先行。早在2022年,庙沟社区寨头村民小组便率先实现公路通到家家户户。近年来,马河村基础设施建设持续提速,瓦房村民小组河堤防护实现全覆盖,村民彻底告别“晴天一身灰、雨天一身泥”的过往;通过实施农村公益事业建设财政奖补项目,瓦房村民小组硬化村组公路1.5公里,解决了20余户群众的出行难题。

变化不止于此。在棕树村民小组,到户公路全部硬化,双向加固的

“好生活”的旅居生态。同时,推进昭通古城保护与活化,投入超1亿元修缮11处文物,使其成功创建国家4A级旅游景区。

优化服务保障,提升游客体验。针对游客关切,昭通实施“服务质量提升行动”,建立“5分钟响应、限时办结、回访闭环”的投诉处理机制,畅通12345热线与“一部手机游云南”平台的对接。开展市场秩序集中整治,打击不合理低价游、价格欺诈等乱象,推行柔性执法,倡导“人人皆是昭通宣传员”的文明风尚。完善“快进慢游”交通体系,规划建设高铁、机场连接通道,布局旅游集散中心、公交专线等设施,实现“落地即接驳、到站即

入园”。同步推进景区、住宿、餐饮标准化建设,开展涉旅人员培训,筑牢服务根基。

创新业态供给,激活消费潜力。发展演艺经济,打造“昭昭有戏”演出季,推出庭院剧、实验小剧场等业态,2026年计划至少引进26场低票价惠民演出,推动音乐剧《那年红军到扎西》全国巡演。借鉴“微演艺”成功经验,将非遗展演、民俗互动融入景区场景,丰富游客沉浸式体验。针对夏季旅居客夜间活动单一的问题,串联省耕水街、扎西老街等夜间集聚区,设计夜游线路与美食街区,推出民谣唱专场演出、地方戏曲演出等夜间活动,拉动全时段消费。

昭通秋城志愿服务中心荣获“全国先进社会组织”称号

本报讯 (记者 彭晓雨)近日,民政部公布第五次“全国先进社会组织”表彰名单,昭通市秋城志愿服务中心成功入选,成为云南省获此殊荣的社会组织之一,也是昭通市唯一上榜的公益组织。

据悉,“全国先进社会组织”评选表彰活动由民政部组织开展,经严格推荐、评审、公示等程序,最终在全国范围内评选出286个先进组织。昭通市秋城志愿服务中心凭借在党建引领、规范治理、专业服务等方面的突出表现,脱颖而出,获得国家级认可。

该中心自2020年成立以来,始终秉持“为困境群体更好地生活而努力”的愿景,聚焦“一老一小”、困境妇女等重点群体,围绕捐资助学、助老扶残、乡村振兴、社区服务等领域开展志愿服务。5年来,累计帮扶儿童9.87万余人次、困境老人2万余人次、妇女2.6万人次;2025年筹集善款288万余元,服务各类群体6.1万余人次。在乡村振兴方面,该中心持续探索“公益+产业”帮扶模式,创新开展“我在昭通有棵苹果树”“小鸡助力乡村振兴”等项目,并设立“爱心助农直播间”,累计帮助销售昭通苹果17.2吨,切实助力农户增收。

该中心高度重视党建工作与内部治理,将党的建设融入中心运行全过程,坚持规范运作、财务公开,已发展为5A级社会组织,专业社工占比达85.7%,具备良好的社会公信力与专业服务能力。此次民政部将其评为“全国先进社会组织”,既是对其过往工作的肯定,也是对其未来发展的激励。

巧家开展计生特殊家庭春节慰问活动

本报讯 (通讯员 周明瑾)新春将至,年味渐浓。近日,巧家县开展了一场以“堂琅迎春 爱伴计生”为主题的计生特殊家庭春节慰问活动。城区计生特殊家庭代表齐聚活动现场,共话家常、共迎新春,在欢声笑语中感受党和政府的关怀与浓浓暖意。

活动现场,健康知识普及、计生政策有奖竞答、谈心交流等环节接连开展,主办方通过健康分享、政策解读、物资慰问等多种形式,将实实在在的温暖送到计生特殊家庭的心坎上。

值得一提的是,在一轮轮既紧张又有趣的计生政策有奖竞答中,现场群众不仅收获了日用品、春联等实用小礼物,还牢牢记住了国家生育政策、育儿补贴、惠民保险等民生政策要点,真正实现了“在欢乐中学习,在互动中牢记”。

其间,巧家县计生协相关人员认真倾听,并现场对6户计生特殊家庭代表进行了集中慰问。

据悉,本次“堂琅迎春 爱伴计生”计生特殊家庭春节慰问活动,得到了云南省计生协“幸福一家亲暖心家园”项目的支持,由昭通市计生协指导,巧家县计生协联合相关单位共同举办,活动覆盖全县17个乡镇(街道)的100户计生特殊家庭。对于未能到现场的计生特殊家庭,巧家县计生协将联合各乡镇(街道)干部逐一上门走访慰问,把慰问物资亲手送到每一户家庭手中,确保新春的关怀不落一户、不漏一人。

罗布镇赶集日里年味浓

本报讯 (通讯员 晋子喻 白芯)2月2日,恰逢威信县罗布镇赶集日。十里八村的乡亲们早早会聚于此,置办年货、交换收获,一场热闹非凡的乡村大集,拉开了当地迎接农历新年的序幕。

清晨薄雾中,罗布镇主街已是人声鼎沸。火红的春联、灯笼连成一片,映照出浓浓的喜庆氛围;各式“福”字、窗花、中国结,承载着人们对“开门红”的祈愿;糖果干货摊前围满了孩童,空气中弥漫着甜丝丝的香气,这便是记忆里最地道的年味。

“街道规划得好,做生意很方便。感觉年味越来越浓,日子越来越甜!”摊主姜登燕一边招呼顾客,一边介绍自家手工制作的米花糖。这份带着麦芽糖香气的手艺,承载了许多人对家乡味的记忆。

集市的热闹不仅体现在交易上,也反映在基础设施改善带来的获得感中。在距离年货街不远的罗布社区海吉居民小组,不久前建成的宽敞硬化路,让居民出行和采购年货更加便捷。“路通了,出门买东西方便多了!”刚采购完年货的居民张永贵高兴地说。

除旧布新是迎接春节的重要仪式。集市上,服装摊位前挤满了为家人挑选新衣的顾客,“过年穿新衣”的传统习俗在此延续;五金杂货、锅碗瓢盆等摊位也迎来众多认真挑选的乡亲,人们忙着以崭新的面貌开启新年。

法治昭通 天天说法

哪些主体可以向法院请求确认婚姻无效?

【有事要问】哪些主体可以向法院请求确认婚姻无效?

【身边案例】老王的女儿背着老王与老王的外甥登记结婚,老王知道后愤怒,要求两人离婚,但女儿说什么也不同意。老王听说男女双方登记结婚后,还可以向法院请求确认婚姻无效,于是咨询,哪些主体可以向法院请求确认婚姻无效?

【以衡律师解答】根据《中华人民共和国民法典》及相关司法解释规定,向人民法院就已办理结婚登记的婚姻请求确认婚姻无效的主体,包括婚姻当事人及利害关系人。其中,利害关系人包括:(一)以重婚为由的,为当事人的近亲属及基层组织;(二)以未到法定婚龄为由的,为未到法定婚龄者的近亲属;(三)以有禁止结婚的亲属关系为由的,为当事人的近亲属。

昭通市司法局 审核
云南意衡律师事务所 供稿

塑料餐盒怎样用才安全

塑料餐盒到底还能不能安心用?答案的关键,在于餐盒是否合格以及使用方式是否正确。

市面上合格的塑料餐盒,主要原料为聚丙烯(PP),部分采用聚乙烯(PE)。这两种塑料具备良好的耐热性和化学稳定性,防油抗渗能力也较强,十分适合制作餐盒。

劣质塑料餐盒遇到滚烫的高油高脂食物时,会释放大量微塑料。这些微塑料颗粒能穿透肠道屏障进入血液循环,长期刺激血管壁引发慢性炎症,损伤血管内皮,促使脂质沉积,最终形成动脉斑块。更危险的是,这些微塑料颗粒还可能滞留在动脉斑块内部,被巨噬细胞吞噬后形成泡沫细胞,使斑块坏死核心区域加速扩大,让不稳定的斑块更容易破裂。

与此同时,高温油脂会促使劣质塑料中的邻苯二甲酸酯类(如DEHP)和双酚类物质(如BPA)溶出。这些物质会破坏脂肪代谢、干扰胰岛素功能、损伤血管内皮细胞,加速动脉硬化进程。

在难以完全避免吃外卖的当下,专家指出,可以通过以下3个方法减少劣质塑料餐盒对人体的伤害。

首先,优选包装材质。在点外卖时,消费者最好选择采用耐热铝箔餐盒盛放高温或油炸食物的商家;选购无汤水食物时,优先选择采用无塑料膜纸质餐盒的商家。

其次,减少接触时间。收到外卖后,及时将食物转移到陶瓷或玻璃碗盘中,避免食物长时间与塑料餐盒接触。

最后,做好饮食防护。每天最好补充300克西蓝花、紫甘蓝等深色蔬菜,以及50克全谷物,利用其中的抗氧化剂和膳食纤维,抵御塑料相关物质带来的氧化损伤。

我们不可能完全拒绝外卖餐盒等塑料制品,但不必谈“塑”色变。只要选对产品、正确使用,就能把塑料餐盒的健康风险降到最低。

(来源于人民网)

登报作废

水富市司法局不慎遗失云南省行政事业单位资金往来核算票据1份,编号:00178270。特登报作废。

登报作废

水富市人民政府办公室不慎遗失以下票据:社会团体专用收据(手工)(停用)2本100份,编号:01074051-01074150;云南省行政事业单位资金往来结算票据5份,编号:00634146-00634150;云南省非税收入收款收据(银行代收)1份,编号:0000948930。特登报作废。

登报作废

昭通瑞通金顺物流有限公司(现公司名称:昭通宏畅危险货物运输有限公司)不慎遗失在昆仑银行股份有限公司西安分行未央湖花园支行预留印鉴的财务专用章1枚,字样:昭通瑞通金顺物流有限公司财务专用章;私章1枚,字样:陈永平印。特登报作废。

登报作废

李家兴不慎遗失道路运输经营许可证副本,证号:530621005581;车牌号:云C37772。特登报作废。

广告



草莓红映产业兴

又是一年草莓红,满棚清香引客来。近日,盐津县柿子镇柿子村的草莓基地里果香四溢,吸引众多游客前来体验采摘乐趣。这一“莓”好景象,正是柿子村近年来深耕产业转型的生动写照。该村通过集中流转土地,引入专业种植户打造了11亩草莓种植园,并创新探索“企业+集体公司+农户”发展模式。这一模式不仅推动村集体公司深度参与基地运营管理,还让当地农户稳稳获得土地租金与务工工资双重收益,切实拓宽了群众增收渠道。

通讯员 万晓艳 王彬 摄



大关县人民医院成功抢救呼吸道梗阻患儿

危重状态。

接诊医生冷凯和护士陈秋竹快速评估病情,当即判断患儿是误吸饼干导致的急性呼吸道梗阻窒息。该病症是儿童高危急症,致死率高,若梗阻不能在短时间内解除,每多延一秒,都可能造成患儿脑缺氧、器官损伤等不可逆的严重后果。此时,若将患儿转送到儿科抢救已来不及。为抢抓黄金抢救时间,当班护士第一时间电话通知儿科、重症医学科医师赶来紧急会诊。接诊医护人员来不及与家属进行细致沟通,便立即投入抢救。

医生冷凯在护士陈秋竹的密切配合下,迅速跪在冰冷的地面为患儿调整体位,同时安抚家属情绪,随即规范实施海姆立克急救法。一次、两次、三次……医护人员争分夺秒,与死神赛跑。由于患儿窒息时间较长,最初两分钟内患儿未出现明显好转反应,家属情绪已近崩溃,瘫坐在地上不停哭喊着患儿姓名。经过约3分钟的抢救,患儿青紫的面色逐渐转为红润,随即发出微弱的呻吟,自主呼吸、心跳等关键生命体征逐步恢复,呼吸道梗阻成功解除,医护人员成功将患儿从生死边缘抢救回来。

待患儿生命体征稳定后,急诊科医护人员第一时间将其交给儿科、重症医学科医师,完善胸部CT等相关检查,全面确认气道梗阻完全解除、无后续继发损伤,患儿身体状况持续好转。

此次危重患儿的成功抢救,是大

关县人民医院常态化开展急救技能培训、应急实战演练所取得的成果,充分展现了该院急诊科医护人员扎实的急救专业功底、临危不乱的应急处置能力,更彰显了全院医务工作者医者仁心、分秒必争、守护生命的职业担当与使命情怀。

抢救结束后,急诊科医护人员还对患儿家属开展了细致的健康宣教,重点讲解儿童气道异物预防要点、居家海姆立克急救技能操作方法,叮嘱家属加强幼儿进食期间的看护,严格避免幼儿边跑边吃,在嬉笑打闹中进食、边说话边进食等危险行为,指导家长在无专业医护人员在场的紧急情况下,科学搭建儿童安全防线,掌握基础自救互救技能。